
 

Reg. Delibera N° 26  

Prot. N.   

Seduta del 10/02/2009  
 

 
 

 

COMUNE DI MAROSTICA 
Provincia di Vicenza 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
 

 

 

OGGETTO: “INCONTRI DEI VENETI IN MAROSTICA, BRASILE,ARGENTINA, 

CILE E URUGUAY” APPROVAZIONE PROGETTO  E ACCETTAZIONE 

CONTRIBUTO REGIONALE. 

 

 

L'anno duemilanove, addì  dieci del mese di febbraio, nella Sala Giunta alle ore 16.00, previo 

esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita sotto la presidenza del  

Sindaco prof. Alcide Bertazzo  la Giunta Comunale. 

 

Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale Il Segretario Generale  

Dott.ssa Stefania Di Cindio. 

 

Intervengono i Signori: 

 

 

Cognome e Nome carica amministrativa Presenti 

Bertazzo prof. Alcide SINDACO SI 

Bertacco dott. Lorenzo VICE-SINDACO NO 

Scettro rag. Gianni ASSESSORE SI 

Casagrande Alessandro ASSESSORE SI 

Marcon rag. Giovanni ASSESSORE SI 

Cuman prof.ssa Maria Angela ASSESSORE SI 

Bucco geom. Simone ASSESSORE SI 

 

 

PRESENTI: 6                    ASSENTI: 1 

 

 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta Comunale 

a trattare il seguente argomento: 

 

 



OGGETTO: “INCONTRI DEI VENETI IN MAROSTICA, BRASILE, ARGENTINA, CILE 

E URUGUAY” APPROVAZIONE PROGETTO  E ACCETTAZIONE CONTRIBUTO 

REGIONALE. 

 

LA GIUNTA COMUNALE 

 
       
  Richiamata la delibera di Consiglio Comunale n. 5 del 05/02/2009 dove sono stati 

approvati il bilancio di previsione 2009, il bilancio pluriennale e la relazione previsionale e 

programmatica 2009-2011 che prevedeva fra l’altro, nel corso del 2009, la realizzazione del 

progetto “Incontri dei veneti in Marostica, Brasile, Argentina,Cile eUruguay”; 

 

 Visto che la Città di Marostica intende organizzare e rendere attuativo il  progetto  “Incontri 

dei veneti in Marostica, Brasile, Argentina,Cile e Uruguay”, in particolare con i rappresentanti di 

Sao Bernardo, nostra città gemella da oltre 20 anni  e condividere degli scambi ogni due anni anche 

con giovani con cui confrontare la lingua e la cultura; 

 

Considerato che il 13 settembre 2008 si è tenuto un incontro, durante la rappresentazione 

della Partita a scacchi, con la delegazione di São Bernardo per la programmazione del viaggio della 

delegazione di Marostica composta da 46 persone, guidata dal Sindaco Alcide Bertazzo e 

dall’Assessore alla Cultura e ai Gemellaggi Maria Angela Cuman, dal 15 febbraio al 1 marzo 2009;  

Visto che il 22 novembre 2008 la Consulta dei Veneti nel Mondo, organismo consultivo della 

Regione Veneto che riunisce i rappresentanti dei Comitati e Federazioni di circoli all’estero iscritti 

al registro regionale, delle Associazioni venete di emigrazione e di altri enti operanti nel settore 

(ANCI, URPV, UNCEM, Camere di Commercio, Università, Patronati), dopo che per alcuni anni  

si è svolta quasi esclusivamente all’estero, si è tenuta nel territorio vicentino, e più precisamente a 

Marostica; 

Considerato, che gli incontri annuali della Consulta sono occasioni privilegiate che 

consentono all’assessore regionale ai flussi migratori Oscar De Bona, ai dirigenti degli enti, delle 

istituzioni e delle associazioni del Veneto di verificare i progetti approvati, di programmare le 

nuove istanze delle comunità venete all’estero, individuando strumenti e soluzioni per l’incremento 

di reciproci rapporti e collaborazioni anche sotto il profilo economico. I lavori ufficiali iniziati 

venerdì 21 novembre alle ore 9.30 presso la Sala Consiliare del Castello Inferiore di Marostica  si 

sono conclusi  sabato 22 novembre con la partecipazione dei figuranti dei vessilliferi della Partita a 

Scacchi e in quell’occasione si è avuta l’opportunità di programmare il viaggio della delegazione di 

Marostica in Sud America; 

 

Visto che la Regione Veneto ha concesso con Decreto di Giunta Regionale n. 3170 del 

28.10.08 un contributo di € 15.000,00 per le manifestazioni nell’ambito dell’iniziativa “Incontri dei 

veneti in Brasile, Argentina, Cile e Uruguay”; 

 

Ritenuto che per la realizzazione del progetto “Incontri dei veneti in Marostica, Brasile, 

Argentina,Cile e Uruguay” è necessario sostenere delle spese di  accoglienza e ospitalità nei vari 

incontri  in Brasile, Argentina,Cile e Uruguay per promuovere la Città di Marostica con la sua 

lingua e la sua realtà storica portando doni, libri,riviste, CD e stampe di alcune manifestazioni che 

la caratterizzano, come le ciliegie, gli scacchi  e la sua cultura rappresentata da pubblicazioni che ne 

testimoniano il suo valore;   

 

 Ritenuto valido il progetto proposto e le modalità di attuazione contenute nello stesso, si 

sottopone all’approvazione della Giunta Comunale il progetto “Incontri dei veneti in Marostica, 

Brasile,Argentina,Cile e Uruguay” allegato  sub. A) che forma parte integrante ; 



Considerata la validità dell’iniziativa si pone l’esigenza di procedere  all’accettazione del 

contributo di € 15.000,00 a fronte di una spesa massima complessiva da rendicontare di €18.750,00; 

 

Precisato che parte della spesa per complessivi € 4.399,00 è già stata sostenuta nel 2008; 

 
Acquisiti sulla proposta di deliberazione, i pareri favorevoli, rispettivamente espressi per 

quanto di competenza del Responsabile dell’Area 2^ Economica e Finanziaria (regolarità tecnica e 

regolarità contabile) ai sensi dell’art. 49 – comma 1° - del D. Lgs. 267 del 18.08.2000, nonché il 

visto di conformità a leggi, statuto e regolamenti espresso dal Segretario Generale, ai sensi dell’art. 

97, comma 2 del D. Lgs. 267/2000 e dell’art. 65, comma 3° del vigente statuto comunale; 

 
Con voti unanimi favorevoli espressi nelle forme di legge 

 

D E L I B E R A 
 

1) di accettare il contributo  erogato dalla Regione Veneto di  € 15.000,00 per il progetto  “Incontri 

dei veneti in Marostica, Brasile,Argentina,Cile e Uruguay”; 

 

2) di incaricare il capo area  2° Economico Finanziaria e Cultura di assumere gli impegni di spesa 

e tutti i provvedimenti necessari per i successivi adempimenti per la realizzazione dell’iniziativa 

nel limite massimo di spesa di €.15.000,00 come illustrato nel progetto “Incontri dei veneti in 

Marostica, Brasile, Argentina, Cile e Uruguay” allegato sub A) che forma parte integrante; 

 

3) di prendere atto che la delegazione completa si assume ogni onere economico, eccetto che per le 

spese di cui al precedente punto. 

 

4) di trasmettere copia del progetto alla Regione Veneto. 

 

 

 

     Con separata ed unanime votazione la presente deliberazione viene dichiarata 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – 4° comma del D.Lgs. n. 267/2000. 

 



Allegato sub A) 

 

PROGETTO 

“INCONTRI DEI VENETI IN MAROSTICA, BRASILE, ARGENTINA,CILE E 

URUGUAY” 

 
L.R. 2/ 2003 art. 9 Programma 2008/09. Contributi per iniziative culturali. 

 

 

MOTIVAZIONI DEL PROGETTO 

 

La significativa citazione di Delors, “TUTTI GLI UOMINI DOVRANNO DIVENTARE 

CITTADINI DEL MONDO SENZA PERDERE LE PROPRIE RADICI”J. Delors  (1996, 

Nell’Educazione un tesoro) intesa come “valorizzazione della persona umana in quanto tale”, ci 

invita a sviluppare un atteggiamento positivo verso chi è portatore di una cultura diversa dalla 

nostra. 

Il compito è rivolto alla formazione globale della persona e quindi si impegna a favorire lo 

sviluppo e la valorizzazione delle potenzialità di ogni persona, tenendo presenti le diverse 

intelligenze e i diversi talenti di cui ciascuno è dotato.  

Per favorire la formazione di una solida identità personale è importante il riconoscimento del 

bagaglio storico e culturale del paese di appartenenza ma anche la capacità di intraprendere  uno 

scambio dialogico con chi ha una cultura differente dalla nostra, ma che ha  saputo mantenere 

radici  con la nostra realtà culturale,  consapevoli che  tale identità non è soltanto acquisizione di 

elementi del passato ma è qualcosa di dinamico che evolve.  

Per comprendersi e aprirsi con fiducia al dialogo,  conosce le sue radici  e si sente legato ad 

esse, chi non le possiede difficilmente riesce a sbilanciarsi verso l’altro per intrecciare il suo 

cammino e progettare nuovi percorsi . 

Questa opportunità aiuta a formare una MENTE APERTA (open mind) all’accoglienza, per la 

prevenzione di forme di razzismo o di xenofobia, con lo scopo di migliorare le condizioni di 

vita delle rispettive comunità.  

Si rifiuta l’idea del MELTING POT (cioè della fusione di tutte le culture in un’unica cultura di 

tipo cosmopolita) in quanto non  si accetta l’idea di una cultura superiore.    

Ed è per questo che il progetto ha come base di condivisione e di progettazione  l’incontro con 

rappresentanti di Santiago del Cile, Buenos Aires, Montevideo, San Paolo e, in particolare, con i 

rappresentanti di Sao Bernardo, nostra città gemella in occasione dei 22 anni del gemellaggio, 

con cui si ritiene che i tempi siano maturi per condividere degli scambi ogni due anni anche con 

giovani con cui confrontare la lingua e la cultura. Interessanti pure le pubblicazioni per 

valorizzare e promuovere la nostra Città con in vari punti d’incontro: la realtà, la nostra cultura 

e la nostra storia con le nostre tradizioni in particolare la figura di Prospero Alpini (1516-1613) 

che ha fatto conoscere il caffè in  Italia e in Europa, prodotto che è diventato risorsa economica 

importante per il Sud America e con  cui noi vorremmo avviare  rapporti in particolare per la 

manifestazione “Marostica caffe” e il gioco degli scacchi. 

 

FASI  ATTUATIVE DEL PROGETTO 
 

13 settembre 2008 Incontro durante la rappresentazione della Partita a scacchi con la delegazione di 

São Bernardo per la programmazione del viaggio della delegazione di Marostica 

composta da 46 persone, guidata dal Sindaco Alcide Bertazzo e dall’Assessore 

alla cultura e ai Gemellaggi Maria Angela Cuman, dal 15 febbraio al 1° marzo 

2009. 



22 novembre 2008 La Consulta dei Veneti i nel Mondo, organismo consultivo della Regione 

Veneto che riunisce i rappresentanti dei Comitati e Federazioni di circoli 

all’estero iscritti al registro regionale, delle Associazioni venete di emigrazione 

e di altri enti operanti nel settore (ANCI, URPV, UNCEM, Camere di 

Commercio, Università, Patronati), dopo che per alcuni anni  si è  svolta quasi 

esclusivamente all’estero,si è tenuta nel territorio vicentino, e più precisamente a 

Marostica, avvalendosi della collaborazione dell’Ente Vicentini nel Mondo per 

l’organizzazione dell’evento. Gli incontri annuali della Consulta sono occasioni 

privilegiate che consentono all’assessore regionale ai Flussi migratori Oscar De 

Bona, ai dirigenti degli enti, delle istituzioni e delle associazioni del Veneto di 

verificare i progetti approvati, di programmare le nuove istanze delle comunità 

venete all’estero, individuando strumenti e soluzioni per l’incremento di 

reciproci rapporti e collaborazioni anche sotto il profilo economico. I lavori 

ufficiali iniziati venerdì 21 novembre alle ore 9.30 presso la Sala Consiliare del 

Castello Inferiore di Marostica  si sono conclusi  sabato 22 novembre con la 

partecipazione dei figuranti dei vessilliferi della Partita a Scacchi .    

Nel pomeriggio e nella serata del 22 novembre 2008 si è  avuto l’opportunità  

di programmare il viaggio della delegazione di Marostica  in Sud America con : 

• Sig.ra Luisa Fusaro - Comitato delle Associazioni Venete dell'Argentina 

(C.A.V.A.) 

• Sig.ra Bruna Saccardo Spinelli - Federazione delle Associazioni Venete 

dello Stato di San Paolo (Brasile)  

• Sig. Luciano Sacchet - Comitato delle Associazioni Venete in Uruguay 

(C.A.VU.)  

• Sig. Cesar Augusto Prezzi (C.O.M.V.E.R.S.)  Cile 

16 febbraio 2009 Incontro a Santiago con con Italo Cantele  e alcuni rappresentanti dei Vicentini 

residenti nella capitale cilena.                                                                             

17 febbraio 2009 Visita alla città di Santiago e incontro allo stadio italiano con i suoi 

responsabili,in particolare con Peppino  Guadagno,garante amministrativo. 

21 febbraio 2009 Visita guidata in pullman e incontro a Buenos Aires con  

• una delegazione dell’Associazione Vicentini nel Mondo di Buenos Aires e di 

Montevideo nella sede dei Veneti Trevigiani 

• il gruppo di lavoro del Movimento Associativo Italiani all’Estero (MAIE), 

guidato dalla sen. Mirella Giai per illustrare l’iniziativa che la città di 

Rosario intenderebbe adottare per il suo progetto Scacchi.  

22 febbraio 2009 Visita in pullman del porto di Buenos Aires, del Caminito e del quartiere Boca, 

luoghi di arrivo di milioni di emigranti italiani e visita del centro di raccolta dati 

dell’emigrazione, accompagnati da alcuni rappresentanti dell’Ente Vicentini nel 

Mondo e dal padre scalabriniano Sante Zanetti, nativo di Cusinati di Rosà.                                              

23 febbraio 2009 Visita in pullman delle città di Tigre e di Sant’Isidro nel delta del Rio della Plata 

e incontro con il Sindaco e l’Amministrazione organizzato dai rappresentanti dei 

Vicentini nel Mondo. 

24 febbraio 2009 Arrivo a San Paolo e trasferimento in pullman a São Bernardo in occasione del 

22° Anniversario del Gemellaggio Marostica - São Bernardo, invitati nel 2007, 

in occasione dell’inaugurazione della Piazza Marostica e delle strutture annesse, 



in onore della nostra Città e del nostro gemellaggio, a cui, con dispiacere, nessun 

rappresentante dell’Amministrazione ha potuto partecipare. Anche se 

inizialmente il Consigliere D’Urso e l’Assessore Scettro, che sempre hanno 

collaborato in questi  anni  nei vari incontri con Sao Bernardo, avevano mostrato 

interesse per questo viaggio, si è dovuto delegare a rappresentare 

l’Amministrazione Comunale, a loro spese, il Presidente dell’Associazione Pro 

Marostica, Sergio Toniazzo, l’ex amministratore comunale e sostenitore di 

questo gemellaggio, il dott. G. Tres, e il cittadino A. Dinale che hanno ritenuto 

importante una presenza di Marostica a questo significativo evento. 

25 febbraio 2009 Visita in pullman di São Bernardo e dintorni, accompagnati da Sonia Galuchi, 

presidente del Comites (Comitato degli Italiani all’Estero) con cui ci siamo 

incontrati anche a settembre per programmare attività di interscambio tra le Città 

Gemelle.   

26 febbraio 2009 Visita in pullman alle Istituzione della Città gemella e incontro ufficiale con il 

Sindaco Signor Luiz Marinho e la sua Amministrazione. 

28 febbraio 2009 Saluto agli amici di São Bernardo e partenza in pullman per San Paolo, dove è 

prevista la visita di alcuni aspetti caratteristici della megalopoli e avrà luogo un 

incontro con Bruna Saccardo Spinelli, presidente consultore della Regione del 

Veneto per la Federazione delle Associazioni Venete dello Stato di San Paolo, e 

con altri amici vicentini, tra cui il marosticense padre Paolo Parise. 

1 marzo 2009 Rientro a Milano-Marostica 

 Nei vari incontri si vuole promuovere la Città di Marostica con la sua lingua e la 

sua realtà storica portando doni, libri,riviste, CD e stampe di alcune 

manifestazioni che la caratterizzano, come: 

- Marostica e la sagra delle ciliegie 

- Marostica caffè con Prospero Alpini 

- Marostica e la rappresentazione della Partita a Scacchi a personaggi 

viventi 

- Marostica e il gioco degli Scacchi 

- L’italiano in Piazza  

- Umoristi a Marostica 

- Poesia in Canto 

- Premio letterario nazionale per l’infanzia “A. C. Pertile” 

- Marostica e le tradizioni del mondo rurale  

 

 



 

PROSPETTO ANALITICO DELLE SPESE  
 

PROSPETTO DELLE SPESE 
 

 
Incontro programmatorio con la delegazione 

della Città gemella di Sao Bernardo a Marostica 

Settembre 2008 . 

Spese pernottamento  

Spese ospitalità – incontro  ufficiale 

Spese trasporto  

Doni 

 

 

 
  

……………………€    692,00 

……………………€ 1.155,00  

…………………..€     605,00 

……totale..€  2.452,00 

Incontro programmatorio e spese di ospitalità  

con i rappresentanti di Brasile, Argentina, Cile e 

Uruguay e con la Consulta Regionale dei Veneti 

nel mondo in occasione dell’incontro a 

Marostica (21-22nov.2008) 

Spese ospitalità – incontro  ufficiale 

Spese accoglienza  buffet 

 

 

 

 

                                             

  

…………….…………….€ 1.650,00 

…………………………..€    297,00 

                totale      €  1.947,00 

Viaggio dal 15.02.09 al  01.03.09 

Trasporti interni in pulman per raggiungere le 

sedi di incontri ufficiali con la Comunità 

Italiana residente in america latina. 

Eventi conviviali ufficiali con le Comunità 

italiane ivi residenti in un numero non superiore 

a 8 per un massimo di n. 60 partecipanti 

ciascuno. 

 

 

 

                           Totale  €  11.800,00 

 

Nei vari incontri si vuole promuovere la Città di 

Marostica con la sua lingua e la sua realtà 

storica portando doni, libri, CD e stampe di 

alcune manifestazioni che la caratterizzano, 

come: 

- Marostica e la sagra delle ciliegie 

- Marostica caffè con Prospero Alpini 

- Marostica e la rappresentazione della 

Partita a Scacchi a personaggi viventi 

- Marostica e il gioco degli Scacchi 

- L’italiano in Piazza  

- Umoristi a Marostica 

- Poesia in Canto 

- Premio letterario nazionale per l’infanzia 

“A. C. Pertile” 

Marostica e le tradizioni del mondo rurale 

 

 

 

 

 

 

 

                             Totale  €  2.551,00 

 

                          Totale     €  18.750,00 

 
                      



 
Oggetto : “INCONTRI DEI VENETI IN MAROSTICA, BRASILE,ARGENTINA, CILE E 

URUGUAY” APPROVAZIONE PROGETTO  E ACCETTAZIONE 

CONTRIBUTO REGIONALE. 

 

 

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA 
 

Si esprime parere favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. approvato 

con D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme 

legislative e tecniche che regolamentano la materia. 

 

Marostica, li 10/02/2009 Il Responsabile del  Settore  

  Economico Finanziario 

   Dott.ssa  Alessandra Pretto 

 

 

 

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE E COPERTURA FINANZIARIA 
 

Si esprime  parere favorevole in riguardo alla regolarità contabile e alla copertura finanziaria di cui 

sopra, parere espresso ai sensi dell'art. 49, del T.U. approvato con D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267. 

 

 

 

Marostica, li 10/02/2009 Il Responsabile dell'Area Economico 

Finanziaria 

   dott.ssa Alessandra Pretto 

 

 

 

PARERE DI CONFORMITA' 

 
La proposta di deliberazione è conforme alle norme legislative, statuarie e regolamentari. 

Il presente parere è reso nell'ambito delle funzioni consultive e di assistenza agli organi dell'Ente, di 

cui all'art. 97, comma 2, del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 e art. 65, comma 3, dello Statuto 

Comunale. 

 

 

 

Marostica, li 10/02/2009 Il Segretario Generale  

 Dott.ssa Stefania Di Cindio 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente 

 prof. Alcide Bertazzo 

Il Segretario Generale  

 Dott.ssa Stefania Di Cindio 

 

 

 

ADEMPIMENTI RELATIVI ALLA PUBBLICAZIONE 
 

Certifico io sottoscritto SEGRETARIO GENERALE che copia della presente deliberazione viene 

pubblicata all'Albo Pretorio del Comune il : _______________  ed ivi rimarrà per 15 giorni 

consecutivi ai sensi del 1° comma dell’ art. 124 del D. Lgs. Nr. 267 del 18/08/2000 (T.U.E.L.). 

 

 Il Segretario Generale  

 Dott.ssa Stefania Di Cindio 

  
 

 

     

 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 
Il sottoscritto SEGRETARIO GENERALE, visti gli atti d’ufficio 

ATTESTA 

che la presente deliberazione: 

 
è stata pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune in data ______________e che    

contro la stessa non è stato presentato alcun ricorso. 

 
è divenuta esecutiva il ______________ per decorrenza del termine di 10 giorni dalla 

pubblicazione, ai sensi del 3° comma dell’art. 134 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

 Il Segretario Generale  

 Dott.ssa Stefania Di Cindio 

  
 

 

� Segretario 

� Ufficio personale 

� Servizi Sociali 

� Servizi Demografici 

� C.e.d. 

� Ufficio Cultura e Biblioteca 

� Ufficio Segreteria e Contratti 

� Area 1^ Affari Generali  

� Area 2^ Economico Finanziaria 

� Area 3^ Lavori Pubblici 

� Ufficio Progettazione 

� Area 4^ Sviluppo del Territorio – Urbanistica 

� Vigili 

� Protezione Civile 

� Unione dei Comuni 

 

 


